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DET ER JUL – det er cool - og om lidt er det et nyt år.
Og i året der gik havde BUPL 50års jubilæum.
Jul og jubilæum. Det beskæftiger dette nummer af
Nyhedsbrevet sig med. Tilsat lidt religion, for netop julen
har jo en forbindelse hertil. Som pædagogik også har
det…

Disse forbindelser blev tydeliggjort i bogen ’Kammerat
Jesus’ som udkom samme år som BUPL var under

skabelse. Nemlig 1972. BUPL startede den 1. januar 1973, så det var et
lidt forsinket jubilæum, der blev festligholdt i oktober måned i BUPLs
forbundshus. DPHF deltog naturligvis – og du får en levende
beretning herfra. Og dertil et forsøg på en analyse af hvad der er sket
for BUPL siden ’sølvbrylluppet’ for 25 år siden. Du får også en ny
anmeldelse af ’Kammerat Jesus’ - og af ’Peters jul’, der udkom
omtrent 30 år før ’Kammerat Jesus’. På hver sin tid er de et godt
billede på hvordan man tænkte forholdet mellem pædagogik, jul og
kristendom. Og de viser hvordan man fortalte historier til børn og
hvad man mente at de skulle vide. Og kunne. To tidsbilleder…

Der er meget andet godt læsestof, anmeldelser og notitser, og ikke
mindst billeder, i dette nummer. Vi har blandt andet stillet spørgsmålet
om Frøbel og Montessori var religiøse – og det svarer to af DPHFs
bestyrelsesmedlemmer på.

Hermed er tonen slået an: jul, jubilæum, religion og
kristendom og hvad deraf  følger.
Og apropos bestyrelsesmedlemmer: DPHF
er en frivillig forening, der i stort omfang
eksisterer, fordi vi har nogle medlemmer. Alt
for mange af jer har desværre glemt at betale.
Giv et medlemskab af DPHF i mandelgave
– og husk at betale dit eget. Jo flere vi er, jo
bedre…

Og så er der bare tilbage at ønske god læselyst,
god jul og et MAGISK OG FREDFYLDT
 NYT ÅR!! /sb
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Pædagoger, pinger,
politikere og en
prinsesse…

Der var
jubilæum.
Pædagogernes
fagforening,
BUPL, har
eksisteret i 50
år. Egentlig

var det i 1972, at Dansk Barneplejeråd, Dansk
Børne-haveråd og Foreningen af
Fritidspædagoger slog sig sammen i Børne-og
Ungdomspæda-gogernes Landsorganisation,
men fejringen af sammenlægningen blev
udskudt til d. 12. oktober 2023.

Det var en blæsende eftermiddag med repræ-
sentanter fra Folketinget, både ministre og
medlemmer, der interesserede sig for børn og
det pædagogiske område, professorer og
andre med stor og bred viden om pædagogik
og relaterede områder, tidligere formænd og
repræsentanter fra andre fagforeninger.

BUPL havde hyret skuespiller Ditte Hansen til
at lede eftermiddagens forløb, som hun be-
gyndte med en både begavet og morsom
velkomst til de indbudte, høj og lav.
Dernæst henviste hun til en stor, gennemsigtig
acrylboks, en såkaldt tidskapsel, der stod på
scenen, og dens formål var at rumme og
bevare ting i de næste 50 år fra hver af taler-
ne, en ting, som de hver især mente, ville være
kendetegnende for 2023 og gerne i pædago-
gisk sammenhæng. Tidskapslen kommer til at
stå i DPHF’ lokaler. En gestus og fortsat
interesse for foreningens arbejde med den
pædagogiske historie som vi i bestyrelsen er
meget glade for!

BUPLs formand, Elisa Rimpler, begyndte
talerækken med betragtninger over “50 år med

børn og unge og fagligt fællesskab”.

Det pædagogiske fag har sat sine spor i/på
samfundet, og ændringen til professionsba-
chelor har uden tvivl fået betydning.

“Alle skal opleve at høre til” var overskriften for
næste inviterede taler. Og det var et langt
spring fra den venstreorienterede, pædago-
giske verden i 1970erne til kronprinsesse Mary.
Kronprinsessen deltog i sin egenskab af for-
mand for Maryfonden, hvis hjertesag er et
godt liv for alle børn. For kronprinsessen lag-
de stor vægt på, at omsorgen for børn, men-
nesker i det hele taget, har betydning, og om-
sorgen kan gives fra de professionelle eller
barnets nærmeste. At være med i fællesskabet.

Næste programpunkt var en samtale mellem
Børne-og undervisningsminister Mattias Tes-
faye og Elisa Rimpler om “Det gode børneliv”.
Ministeren fremdrog også eksempler og
episoder fra sit eget liv til sammenligning med
det, han skal varetage som minister. Fritids-
pædagogikken blev berørt.

BUPL havde bedt 3 pædagoger, med hver sit
særpræg, om at give deres bud på “Er faget i

farezonen?” “Ingenlunde” var måske ikke
udtrykket, men de så fremad. De har arbejdet
og arbejder indenfor forskellige dele af pæda-
gogfaget, også den organisatoriske.

Vi havde fornøjelse af professor Jan Kamp-
manns syn i: “Hold fast i legen”. Den giver
grundlag til meget.
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Imellem de seriøse indslag kom Vesterbro

Ungdomsgård på banen. Ja, det var ikke de børn
fra dengang, men musik og kor havde lige så
meget drøn på - og dygtighed i udførelsen. Vi
fik også deres udgave af “Kattejammerrock”.

Pædagog Kristoffer Lundholm fra Nord-
jylland var også et indslag i den musikalske og
muntre afdeling, og nogle kendte ham fra
hans deltagelse i X-Factor
Ditte Hansen gav et muntert causeri om
pædagoger, der ikke “passer” børn! Hun har
kun haft positive oplevelser fra sit liv med
fagprofessionen, både som barn selv og for
sine egne børn.

“De næste skridt” blev en afrunding med for-
manden, Elisa Rimplers, ord om professio-
nens fremtid. Hun ville ikke røbe noget fra
trepartsforhandlingerne, men deltagelse er
vigtigt for at gøre sin indflydelse gældende.

I en pause blev vi budt på lækre bisquitbidder
og lignende gode mundfulde.

Jubilæumsfejringen bragte undervejs på stort
lærred muntre – og realistiske filmindslag - om
og af tidsperioden. Inden vi gik hjem, blev der
serveret “bobler” og lækre kanapéer i
forskellige størrelser og udgaver.

Ved udgang som ved indgang kunne man
fornøje sig med “Tidslinjen”, som var opdelt i
10års plateauer med foto af  formand/for-
mænd for perioden, antal medlemmer og
gængse artefakter og tidstypisk legetøj, bøger
og fagets udvikling samt udtryk på/i
samfundet.

/birgit kragh larsen

TIDSKAPSLEN

Her er de genstande som talere og sangere
synes skulle bevares for eftertiden.
Tidskapslen kommer til at stå i foreningens
lokaler.
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Fra sølvbryllup
til royal
deltagelse…

For 25 år siden var forsiden af  jubilæumsnum-
meret af ’Børn og Unge‘ domineret af over-
skriften: Sølvbryllup. Det kan godt vække
tanker, at overskriften ikke er Guldbryllup på
forsiden af jubilæumsnummeret i 2023, men
en prinsesses deltagelse er vel også en slags
guld…

De to forsider er vidt forskellige. Hvor for-
siden i 1973 var fyldt med dem det hele hand-
ler om, nemlig børn, er forsiden i 2023 domi-
neret af en fødselsdagsbakke og en voksen-
figur, klædeligt klædt i lyserødt.

Begge numre hylder historien - og ønsket om
at se frem. Sølvbryllup indikerer at man fejrer
en for-ening, at nogle parter er gået sammen,
har indgået en ægtepagt og skabt noget nyt.
Overskriften i 2023 er 5 årtier, der forandrede os,

med tydelige analogier til en fødselsdag:
BUPL fylder rundt. Fra sølvbryllup til fødsels-
dag. Fra for-ening til fødsels-dag. Og til for-
andring.

Hvad har så forandret BUPL? Det melder
Børn og Unge anno 2023 ikke så meget samlet
om. Elisa Rimpler, formand, angiver, at
BUPL har opnået meget, at pædagoger har en
bærende rolle, at man har kæmpet for børn
og unges vilkår og for pædagogernes anerken-
delse og vilkår. Men det er lønnen, der nu står
centralt – og her nævnes tre-partsforhandlin-
gerne og pædagogernes berettigede lovning på
mere i løn.

Løn nævnes ikke i nummeret anno 1973. Til
gengæld er der rigtig meget om børn. Om at
se dem i egen ret. Om hvordan de fremover
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tænke selv… Det historiske præsenteres gen-
nem historiker Ning de Coninck-Smith og
forsker Christina Haandbæk-Schmidt. Den
sidste ved at vende tilbage til de historiske
pionerer sammen med de
pædagogstuderende og den første ved at slå
fast, at hun er optaget af de spor i historien, der

bringer børnenes egen perspektiver frem. Og så endte
vi alligevel ved børnene… Og ved historien.

BUPL ønskes mange gange TILLYKKE.
Uagtet hvilke forandringer, der er sket og
hvordan de kan fortolkes, og uagtet hvordan
BUPL fremover forandrer sig, så står BUPL
rankt i dag. På DPHFs vegne og med Klaus
Wilmann ord: 50 år er jo ingen alder, det ved vi en

del om. Din modenhed og erfaring vil bidrage til at du

får mange gode år i fremtiden. Det er godt for pædago-

gerne at deres fagforbund markerer sig på mange

fronter, sætter mål for fremtiden og har et stort

netværk i samfundet, men samtidig også har øjne for

historien.

I morgen er i dag i går.                  /søs bayer

bliver mere individualister, bliver et statussym-
bol - og hvordan børnelivet var i gamle dage.
Der er også en del om pædagogernes rolle.
Idehistorikeren Lars Henrik Smidt angiver, at
pædagoger bliver familiens tyende og en anden
artikel er da helt på forkant, idet overskriften er
“Tilfredse, grønne pædagoger”. BUPL fremstilles
både som en førende organisation og som en
dinosaur, med overskriften BUPLUSAURUS

og de andre fortidsøgler. Denne artikel angiver, at
fagforeninger lever på forhistoriske værdier og
fremover skal være mere konkrete, mere nær-
værende og mere individuelle.

Og det sidste er måske en forudsigelse, der er
blevet til virkelighed.? Slående er det at ingen
andre end Elisa Rimpler taler om løn i num-
meret 2023. 5 pædagoger fra 5 årtier er blevet
interviewet og de taler om pædagogiske vær-
dier, at gøre noget godt for børn og unge og
om den pædagogiske praksis: Jeg drømmer om et

opgør med pædagogikken, hvor vi ser os selv i øjnene og

strammer op, siger den nyeste uddannede pæda-
gog. Ikke følge koncepter og metodikker, men
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50 år
med “Kammerat Jesus”
– en anmeldelse af
Sven Wernströms historie

Den historiske figur Jesus, har til alle tider været
genstand for stor debat. Hvem var han? Hvad
var hans projekt? Og hvorfor endte han på
korset? Jesusfiguren har ikke mindst skabt rav i
den, indenfor det religiøse univers. Er han guds
søn, som den kristne kirke fortæller eller en
profet, født af jomfruen Maria, omend med
guds hjælp, som det kan læses i Koranen. Eller
er han som i jødedommen hverken guds søn
eller en messias.

Indenfor den kristne kirke har højre- og
venstrefløje udlagt Jesus’ livsprojekt uhyre
forskelligt. Stod han over folket og prækede
universel næstekærlighed, eller stod han på
folkets side mod præster, romere og rige
undertrykkere. En meget forenklet fremstilling,
men pladsen er ikke her til en grundig
udlægning af  kirkens debatter. Både katolikker
og protestanter skændes til stadighed om Jesus.

Den historiske Jesus har også måttet lægge
navn til meget, og er blevet brugt og misbrugt
til alverdens formål, ikke mindst politiske, og
givet er f.eks. det, at megen undertrykkelse er
sket med kirkens hjælp og i Jesus navn. Det fik
en gruppe af katolske præster i Latinamerika til
i 1968at sætte kirken i bevægelse for de fattige

og undertrykte. De bekendte sig til en
marxistisk samfundsanalyse, og mente at kirken
skulle støtte de progressive og revolutionære
kræfter i samfundet. Det blev Paven bestemt
ikke glad for.

Det forekommer at Sven Wernströms
Jesusfigur, er inspireret af disse
befrielsesteologer. I børne- ungdomsbogen
“Kammerat Jesus” fra 1971, fremstiller han
Jesus som en mand af folket, der er optaget af
en politisk agenda. Ud med romerne, frihed til
folket, ud med præster og farisæer, og ned
med de rige. Sven Wernströms Jesus bruger
ikke meget tid på bøn, eller anden religiøs
aktivitet, men er er dog troende. Jahve, den
tids navngivning af  Gud, er en del af  hans liv,
men folkets skæbne, må den tage i deres egen
hånd, siger Jesus. Godt nok tror han på at en
hær af engle, vil bistå folket når revolutionen
kommer, men da hans revolution til slut fejler,
bliver det en del af hans erkendelse, at der
ingen hjælp kommer oppefra. På den måde får
Wernström endda gjort Jesus endnu mere
verdslig med alderen. Hans endeligt på korset
skyldes i forlængelse heraf alene hans position
som guerillaleder.

I rollen som guerillaleder er Wernströms Jesus,
kompromisløs, og han polemiserer i bogen
mod en senere nedskrevet tekst som tilskrives
ham og som lyder: »Den, som har, til ham skal
der gives, og han skal have overflod, etc.«
Matthæusevangeliets kapitel 13, vers 12. Citatet
udlægges oftest som en Jesu anerkendelse af, at
den gældende orden er noget ophøjet eller
gudsgivet. Men som så mange andre
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bibelcitater er også denne tekst blevet vendt og
drejet, diskuteret og udlagt, og i Wernströms
roman, lader han Jesus sige: “I kan jo selv se
hvordan det er! Den der er rig, får altid endnu
mere. Og den der er fattig, han mister endda
den smule han har.” Således bliver citatet hos
Wernström Jesus’ argument for en nødvendig
revolution og ikke mindst en væbnet en af
slagsen, altså helt modsat den gængse forståelse
af  teksten hos Matthæus.

Hvor de fleste Jesusmyter beskriver Jesus, som
en mand der tror på fred, som afviser vold, og
kræver at vi tilgiver vores fjender, er
Wernströms Jesus tilhænger af  en væbnet
revolution. Han siger således til sine disciple: “I
tror vel ikke jeg er kommer for at skabe fred i
landet? Jeg er kommet for at opfordre til
kamp,” og videre “En revolution foregår med
sværd.” Sådan, og da revolutionen kommer,
flyder blodet. Bankierer og præster hugges ned
i templet i Jerusalem. Det anfægter
tilsyneladende ikke Wernströms Jesus. Det er
nødvendigt for at nå målet, må vi forstå.
Jeg kan forestille mig at Sven Wernström har
fået på puklen for sin Jesushistorie. Alverdens
præsteskaber har rystet på hovedet, og var han
medlem af et kirkesamfund, hvad jeg næppe
tror, var han prompte blevet
ekskommunikeret.

Wernströms motiv til at skrive bogen, har
netop været at udfordre kirken og dens
religiøse ortodoksi. Han skriver selv i et slags
forord, at han besluttede at skrive bogen for at
vores børn kan indse hvor pålidelige de
fortællinger er, som ingen undgår at blive
undervist i. Altså et korrektiv til skolens
kristendomsundervisning. Således havde han
måske i højere grad et politisk motiv, end en
kunstnerisk ambition.

For mit vedkommende finder jeg ikke
Kammerat Jesus, særlig velegnet til at føre en

moderne debat om religion med børn og
unge. Bogen bliver for kategorisk i sine
påstande og konklusioner. Bogen fremstår
snarere som et manifest end som en
spændende historisk fortælling. Wernström
skriver godt nok i sit forord, at bogen er
blevet til efter grundig research, men om vi er
kommet sandheden om Jesus nærmere med
hans historie, er et stort spørgsmål, og om den
yder tiltrækningskraft på børn og unge i dag, er
et andet stort spørgsmål.

Selv for mig som gammel socialist og ateist,
forekommer Wernströms historie mig noget
tvivlsom, og den kunstneriske værdi beskeden.
Vi får kun en smule indsigt i de vigtigste
personer. Personkarakteristikken er
todimensionel og ureflekteret. Beskrivelsen af
livet på Jesus tid forekommer overfladisk og
fylder mig ikke med den spænding og de
farverige billeder af  en fascinerende kultur og
natur, jeg håbede på. Historien jappes afsted
mod sit uundgåelige klimaks, korsfæstelsen,
som heller ikke forklares ordentligt, for de
undrende børn.

Måske er det lidt uretfærdigt at kritisere bogen
udenfor sin egen historiske kontekst, men på
den anden side, skal ægte litteratur kunne leve
evigt, eller i hvert tilfælde længere end 50 år.
Men sjovt var det at genlæse bogen, og tak til
Sven Wernstrôm for hans mange og gode
romaner, ikke mindst serien “Trællene”, som
stadig holder og læses.

/klaus wilmann
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Fortællingen er på vers, hvilket gør den til noget
særligt. Forfatteren forestiller sig i indledningen,
at den bliver læst højt for børn og dermed får
liv. “Peters jul” blev udgivet første gang i 1866.

Bogen er skrevet af Johan Krohn, som var
skolelærer/bestyrer og cand. theol. Forskellige
tegnere har gennem tiden illustreret bogen.
I 1942 har Herluf Jensenius tegnet. Han var
også skolelærer og derudover bladtegner. Det
er udgaven med hans tegninger, jeg har foran
mig, men jeg har også førsteudgaven fra 1866.

Peter, som er fortælleren i bogen, er en dreng,
der lige er begyndt i skole eller går i en af  de
første klasser. Han fortæller om familiens
forberedelser til julen og gennemførelsen af
festlighederne. Eller rettere er det jo Krohn der
formulerer hvad Peter tænker. Peters familie er
tydeligvis formuende og har ingen økonomiske
problemer med at købe ind til jul eller få
arrangeret det hele. De har tjenestefolk. En
tjenestepige serverer fx aftenkaffen, kan man se
på en af tegningerne og bager æbleskiver, står

der i teksten. En ældre mand, Anders, sendes i
byen. Han ser lidt enfoldig ud og har meget
ærbødigt sin hue i hånden, på en af
tegningerne, mens Peters mor fortæller hvad
han skal. Moderen er på alle tegninger klædt i
fint tøj og hendes fødder og sko er tegnet så
små, at selv Askepot måtte blive misundelig.
Peters far ser ud som en engelsk rigmand, der
kommer lige fra et møde i direktionen eller
måske fra Børsen. Peter har næppe gået i et af
tidens børneasyler.

I sin kerne handler bogen jo om en dreng/et
barn på 6-8 år, som følger med i familiens
juleforberedelser. Peter synes alt ved julen er
rart og spændende og han glæder sig - er
spændt?
En del af bogen kan læses som et stykke
kulturhistorie om julen i Danmark. Man køber
gode sager at spise, gåsen slagtes og spises med
svesker i, første ret er risengrød med mandel,
far ryger pibe inden døre, man trækker
“gåsekrog” og man kan vinde en stor klat
syltetøj. “Julen” går rundt i gaderne - ikke
“julemanden”, og han har lys med, ikke gaver
etc. Far synger morsomme juleviser og
fortæller morsomme julehistorier, bl.a. en
drabelig en om hvordan gåsen er fedet op og
slagtet. Det er til gengæld mor, der har fortalt
dem om de “milde” ord fra Jesus.

Det religiøse ved julen fremgår forskellige
steder i fortællingen. Peter fortæller fx, at de
synger julesalme, som de har øvet, med
foldede hænder, at stjernen i toppen af træet
skal minde dem om vor Gud og hele 2 vers
handler om Jesu fødsel i Betlehem. Også
juletræet med lysene og stjernen, skal minde
om Jesus, står der. Far og mor går i kirke,
mens børnene leger hjemme. Julemorgen skal
de op og lytte til kirkeklokkerne, synes far.

80 år med Peters jul
– en anmeldelse af en af de
gamle julefortællinger :
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Hellig tre konger bragte Jesusbarnet en gave,
har far fortalt dem.

Fortællingen indeholder også en del løftede
moralske pegefingre til børnene: “Julen”
kommer kun ind, hvis han hører, at der ikke er
slemme drenge (piger kan jo ikke være
slemme!!) og han kan høre det på, om far er
vred. Så det er altså ikke fars skælden-ud der er
problemet, men de slemme drenge. (Ellers ville
far og mor selvsagt ikke være i dårligt humør
og skælde ud - vel?) Endvidere slutter far afte-
nen af med at sige til Peter: “Hvert år må man
blive en bedre dreng.” Så banker han Peter lidt
på panden med piben for at understrege
ordene og så kysser mor og far hinanden.
De er enige.

Også velgørenhed er der plads til. De får
nemlig besøg af den fattige dreng Rasmus,
som har det “kun dårligt derhjemme”. Peter
og hans søskende vil derfor give Rasmus en
god dag. De vil give ham et stykke legetøj,
stege æbler til ham, mor giver ham en kop
kaffe og et stykke kage. De vil lege med ham
og mor vil finde Peters ældste trøje til ham (der
er vel grænser for velgørenheden). Tegningen
viser Rasmus med sine træsko i den en hånd og
sin hue i den anden, hullet bluse og lappede
bukser. Hans ansigt er ydmygt, men han glæder
sig vist. Peter og hans søskende føler sig tyde-
ligvis gode ved at kunne give den fattige
Rasmus del i lidt af alt det gode. Rasmus
forventes da også at være taknemmelig.

Jensenius‘s tegninger er efter min opfattelse
idylliserende og viser familiens velstand frem.
Peter tager det hele for givet og han henviser
“velopdragent” til hvad forældrene har sagt.
Velstanden, velgørendeheden, opdragelses-
idealerne etc. Ingen reflekterende distance
hverken i teksten eller i illustrationerne. Intet
som skurrer og forstyrrer læseren. Ingen spæn-
ding. Man er ikke i tvivl om at “julen” tænder
lyset i Peter hjem.

Bogen blev som sagt genudgivet med disse nye
tegninger i 1942, samme år som Arne Unger-
mann illustrerede Jens Sigsgaards “Palle alene i
Verden”, som jo for øvrigt også har en dreng
som fortæller, men i en helt anden situation -
måske endda i en lidt skræmmende situation.
Men både den enkle tekst og ikke mindst
illustrationerne, giver mulighed for mere dis-
tance. Og Palle er mere autentisk, synes jeg, og
tager for sig af retterne, som en dreng der er
landet i slaraffenland. Han er særdeles tilfreds,
indtil han opdager, at der nok mangler det
vigtigste. Hvad med Peter? Tja, Peter savner jo
ikke noget, men “glæder sig fromt og kønt”,
som der står i Ingemanns tekst og det er der jo
i og for sig ikke noget i vejen med.

Det er første gang jeg har læst Peters jul. Mine
forældre har ikke læst den for mig, jeg har
aldrig læst den op for børnene i børnehaven.
Den beskriver en verden, som jeg kun kender
på afstand, fra litteraturen og fra film. Det
kunne meget vel have været mine forældre, der
var tjenestefolkene i bogen. Min mor tjente hos
lægefamilier, gårdejere som havde råd til og
brug for tjenestefolk. I 1945 var min mor 15
år, færdig med skolen og ude “at tjene”, som
det hed.

Peters glæde ved alle gøremålene og traditio-
nerne i julemåneden, inklusive et barns tanker
over julen og de underlige tekster i de salmer
vi sang, kan jeg genkende fra min barndoms jul
i den sidste halvdel af  1950‘erne. Vi forvente-
des også at være velopdragne, med alt hvad
det indebar, selv om der begyndte at komme
sprækker i velopdragenheden -  heldigvis.

/claus henriksen
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Jul i en institution

– eller jul i gamle dage.

I 1980’erne…
I slutningen af 1980 skabte vi en tradition i børnehaven.

Børnene sad og fortalte om alle de julekalendere de havde
og hvor mange gaver de ville få. Så vi pædagoger tænkte,
at vi kunne give børnene nogle andre oplevelser ved
juletid.

Så hver jul arbejdede vi med et emne som f.eks. regns-

koven, vikingerne, eventyr, børn i Nepal, børn i Afrika.

Børnene blev delt op i små grupper og de lavede ting der
relaterede til emnet, og de voksne spillede hver dag teater
om emnet. Vores rytmikrum blev hurtigt udsmykket, så vi
havde en oplevelse af at vi var i regnskoven eller vi var i
vikingetiden.

Alt hvad der blev lavet af børnene, blev solgt til forældre
og bedsteforældre. Børnene bestemte prisen. Dagen efter
butikken og salg af alle tingene, blev pengene talt op og
hældt ud på gulvet.

Børnene gik på skift hen og tog nogle penge og lagde
dem der hvor de syntes vi skulle sende bidrag til. Vi
voksne havde lavet tegninger, der beskrev børns vilkår i
Afrika og Nepal og “Red regnskoven”.

/lillian gregersen
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Friedrich Fröbel
– kristen eller religiøs?
Når jeg læser forskellige kilder, er der ikke en
klar indikation af, at Fröbel var en traditionel
kristen. Fröbel voksede op i en luthersk kristen
familie og faren var præst. Friedrich Fröbels
pædagogiske metoder og filosofi var mere
relateret til forståelsen af barnets naturlige
udvikling og læring gennem leg end af
teologiske studier og religiøs opfattelse.
I bogen Småbørnspædagogik, Friedrich Fröbel

skriver Viggo Tønsberg i indledningen:
“Fröbels opdragelsesmetode var en
understregning af forholdet mellem gud,
naturen og mennesket. Men gudsforholdet kan
ikke uden videre kaldes kristeligt; hans
religiøsitet som vi møder i hans skrifter, er
snarere panteistisk, og det var slet ikke uden
grund, at han fra flere sider blev anklaget for at
være ugudelig. Hans guddom var først og
fremmest den fornuft, der styrede og ordnede
alt, og som lå klart for menneskenes øjne i alt
det stoflige.”

Nogle kilder antyder, at Fröbel udviklede mere
åndelige og mystiske synspunkter senere i livet,
som ikke nødvendigvis fulgte en konventionel
kristen doktrin. Han blev som nævnt beskrevet
som panteistisk, en der troede på, at Gud var
til stede i alt og alle, men som adskiller sig fra
en traditionel kristelig opfattelse af Gud.
Det er vigtigt at bemærke, at Fröbels religiøse
syn ikke er klart defineret, og der er debat
blandt forskere om dette emne. Man kan ikke
finde direkte citater fra Fröbel selv, der klart
angiver hans religiøse overbevisning.

For en mere detaljeret forståelse og præcise
referencer ville det være gavnligt at konsultere
biografier om Friedrich Fröbel og analyser af
hans værker for at få en nuanceret opfattelse
af hans synspunkter om religion gennem hele
sit liv.
Så min konklusion er, at der ikke findes klar
indikation på, at han var religiøs i traditionel
forstand eller eksplicit tilknyttet en bestemt
religiøs tradition.

/eilif tommy johansen

Maria
Montessori
– klart religiøs

Da det hele også handler om jul, tænker jeg at
det er meget relevant at nævne talen Dr.
Montessori holdt ved åbningen af den første
Casa Bambini, som åbnede 6 januar 1907.
Det 6, januar er Helligtrekongersdag, en meget
vigtig dag i Italien, især for børn. Hun fortæller,
at hun følte at dette var en ‘storslået’ begiven-
hed, hvilket hele verden vil tale om en dag.
Derfor valgte hun ordene fra Bibelen for
dagen: ‘Thi se, Mørke skjuler Jorden og

Dunkelhed Folkene, men over dig skal
HERREN oprinde, over dig skal hans
Herlighed ses”.

På et tidspunkt skrev hun også The Mass

Explained to Children, (først udgivet i 1932) - og
man kan se i mange af hendes tekster, at hun
var religiøs. Men vigtigst vil jeg påpege, at hun
modtog alle, ligegyldigt religion eller kulturel
forskel, med åbne arme.

/dinny rebild

Var Frøbel og
Montessori
religiøse?
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Anmeldelse:

I forordet skriver Leif  Vestergaard og Søren
K. Lauridsen, at seminariets institutionshistorie
samt den komplicerede bygningshistorie er
omdrejningspunktet og at hensigten er, at
pædagogikkens historie, startende fra 1900-
tallet inddrages i uddannelsens udvikling.

I december 2020 udkom 1. bind, og det om-
fatter perioden fra 1933-1993. Om seminariets
institutionshistorie til seminariets deling i et
børnehaveseminarium og fritidsseminarium
med nævnelse af de personer, der har beklædt
rektorstillingerne samt af lektorer og andre
undervisere.
Bogen tager udgangspunkt i, hvad der sker i
Aarhus 1. september 1933, hvor Margrethe
Christiansen mødes med Annalis Pape og 5
nye elever, der var startet året før i Folkebørne-
haven i Hjarnøgade i Aarhus og hermed star-
tede det første uddannelsessted for børnehave-
lærerinder i provinsen og det 4. seminarium i
Danmark.
De første 3 år var undervisningen om aftenen
efter børnehavens lukketid. Og i ti år gik ud-
viklingen i seminarieundervisningen langsomt
med selvfinansiering, da stats-eller kommune-
tilskud var ganske beskedent, og de fysiske
rammer var kendetegnet ved flytninger, efter-
hånden som elevtallet steg. I begyndelsen var
lærerkræfterne uddannet fra Fröbelseminariet,
og i Jydsk Seminariums vedtægt i 1946 blev
opgaven “…..på et kristent grundlag at give unge

danske kvinder en etisk og pædagogisk

undervisning…. .”

Der kommer konkurrence i uddannelsesmiljøet
i 1944, da Social-Pædagogisk Børnehavesemi-
narium opstår. Forfatterne betegner modsæt-
ninger som 2 parametre: det kristne og folke-
kirkelige overfor det kulturradikale, samt Frø-

belpædagogikken overfor reformpædago-
gikken.

Fra 1950-1962 hedder det: Jydsk Børnehave-
og Fritidshjems-Seminarium. Et mangeårigt
ønske fra bestyrelsen om en øvelsesbørnehave
blev virkelighed i 1953. F.eks. måtte mange
pædagogstuderende tage praktikpladser i
København. Der er også beskrevet, hvordan
de mange praktiske fag kræver undervisnings-
timer, besvær med at sammensætte skemaer
og overholde ansættelsesaftaler, så overens-
komst- og arbejdsmarksaftaler kunne over-
holdes!
Sidst i 1940erne blev 4 seminarier (Jydsk Bør-
nehaveseminarium, Frøbelseminariet, Frøbel-
højskolen og Borups Højskoles Kursus for
Småbørnslærerinder) enige om at søge støtte
og statsligt grundlag for deres “uddannelses-
virksomhed”. Det førte til nedsættelse af et
udvalg, der skulle udarbejde fælles retnings-
linjer, som blev nedfældet i 1953 -bekendt-
gørelsen for den 2-årige Børnehave- og Fritids
Uddannelse. Seminariet havde trange pladsfor-
hold på grund af stor søgning til uddannelsen.
Bestyrelsen søgte forskellige kontakter om
økonomi, og i august 1955 svarer undervis-
ningsministeriet med en bevilling om tilskud til
delvis dækning af udgifterne til en seminarie-
bygning inklusive 1 bolig til forstanderen og 1
til pedellen, og indvielsen skete 30. marts 1957.

Fra 1960erne kom der flere ansøgere til både
børnehave- og fritidspædagoguddannelsen, og
snart var bygningen igen for lille. Bestyrelsen
besluttede en opdeling af seminariet og at
bygge nyt, men stadige udvidelser måtte sættes
i gang. Det var en periode med oprettelse af
flere seminarier i Danmark, og i 1962 var der
10 landet over.

Jydsk Seminarium
– børnehaveseminarium – fritidsseminarium

– pædagogseminarium

Et stykke uddannelseshistorie
Af  Søren K. Lauridsen og Leif  Vestergaard
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Jydsk Børnehaveseminarium modtog i 1970-
1978 studerende fra Grønland, og seminariet
havde tidligere undervist studerende fra de
nordiske lande og Sydslesvig og brugte disse
kontakter til studierejser. I juli 1981 begyndte
arbejdet med en ny seminariebygning på Skej-
byvej til 40 mill.kr., og den var klar til indflyt-
ning i januar 1983. Den skulle så klare fremtid-
ens behov?

Andet bind, dækker perioden 1993-2007,
hvor pædagoguddannelsen samles i VIA
University College. Ved sammenlægningen i
foråret 1993 starter 750 studerende, heraf 250
nyoptagne. Der var udfordringer i overgangen
fra den gamle uddannelse til den nye 3½ årige
med flere ændringer, bl.a. blev ½-års praktik-
forløbene lønnede, og med 2 optagelser om
året fra 1992. Rektor Marie Kjeldsen bebudede
at ville gå på pension i1993, og hun afløses af
Søren K. Lauridsen. Og som forventet, (ikke
forudset?), skete der bygningsmæssige udvi-
delser i 90erne og 00erne. Auditorium, admi-
nistration, kantinemodernisering, bevægelses-
hus og bibliotek.

Jydsk Pædagog-Seminarium tilbød også
“særligt tilrettelagt” uddannelse, (senere merit
uddannelse) som landet over tiltrak mange
“gamle” pædagogmedhjælpere, og der kom
satellituddannelser i byerne i oplandet. Ikke at
forglemme blev Aarhus området også befolket
af indvandrere og flygtninge, som kunne kræ-
ve anderledes opmærksomhed ved skole og
uddannelse. Undervisningsminister Bertel
Haarder greb ind i tilrettelæggelse af  arbejds-
tiden. Årsnormen skulle afløses af  et årsværk
med alle opgaveløsninger i forudbestemte
tidsplaner, og det udløste mange lokalaftaler
Sammenlægningen var en begrundelse for

vedtægtsændringer, hvor formuleringen “et
kristent grundlag” fra den første vedtægt måtte
skippes. Således: “Seminariets formål er at uddanne

pædagoger indenfor rammerne af  den til enhver tid

gældende lovgivning herom. Seminariets virksomhed

bygger på grundlæggende værdier i dansk kultur”.

Godkendt af  undervisningsministeriet i okt.
1992. Ved kommunal- og amtsrådsvalg i nov.
1994 skulle nye medlemmer herfra udpeges,
og samtidig udvidedes med medlemmer fra
BUPL og SL, repræsentanter fra lokalbefolk-
ningen, mens den markante repræsentation fra
kirkelivet faldt.

Jydsk Pædagog-Seminarium kalder sine uden-
landske forbindelser: Internationalt arbejde og
internationalt hold. Bl.a. i OMEP (World for
Early Childhood Education), som Jens Sigs-
gaard var mangeårig deltager i. Forbindelser
udvides til Kina og Litauen.

Forsknings- og Udviklingsafdelingen nedsatte
allerede i1997 en gruppe med det formål at
etablere en forskningsenhed. Grundlaget skulle
være behov for forskning på det pædagogiske
område, tilknytte forskning til undervisningen,
sammenhæng med efteruddannelsesaktiviteter
relateret til videregående niveau og deltagelse i
internationalt arbejde. Flere af  underviserne
udgav bøger – og der fandtes et videnscenter
for Ædrepædagogik.

Kontorfællesskaber og sociale fællesskaber, en
kunstforening og en pensionistklub er nok en
naturlig del af  en stor arbejdsplads. Forfatterne
viser meget af det sociale liv og miljø fra dag-
ligdagen, men omtaler også fester, revyer og
afslutninger med billeder.

Forfatterne har foruden gemte dokumenter og
faglig korrespondance mange personlige noter
og detaljer om perioden, og selv om bøgerne
handler om de jyske seminarier, giver de et
grundigt blik på hele pædagoguddannelsen,
som jo også tager plads og udvikling andre
steder i landet.
Indholdsfortegnelsen er mere detaljeret ved
kapitlerne i 1. bind, og begge bind har mange
noter undervejs, men ikke et egentligt
opslagsregister.

/birgit kragh larsen
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Agnete Engberg er død

Agnete Engberg døde den 10. april 2023
og blev bisat i Grundtvigskirken den 20.
april. Agnete var et mangeårigt medlem af
DPHF – og var Erna prismodtager i 2002.
Og i øvrigt et pædagogisk fyrtårn.

Sådan benævnte Niels Jørgen Bisgård,
tidligere rektor for Tårnby Seminarium og
skoledirektør i Herlev Kommune, hende i
den tale han holdt ved hendes bisættelses
kaffekomsammen. Vi bringer her et
uddrag:

“Agnete gjorde indtryk meget hurtigt. Ikke
blot var hun jo en meget nydelig dame.
Hun var sødmefyldt, venlig og lyttende.
Der stod respekt om hende, såvel i mini-
steriet som i seminariekredse. Hun var
fagligt meget dygtig og havde helt naturlige
lederegenskaber.”

Bisgård beskriver hvordan den daværende
samling af rektorer var temmelig rebelske
og fortsætter:
“Agnete var anderledes end rektorerne
som de var flest. De ville, sammen med de
studerende, nedbryde autoriteter, de var
“flippede”, var imod såvel mødepligt,
eksaminer, som mulighed for at dumpe.
De samme kæmpede for afskaffelse af
forpraktik inden optagelsen på et semina-
rium. Undervisningen på seminariet skulle
starte med, at de studerende skulle
“aflæres” for de opfattelser og de erfarin-
ger, de havde gjort under forpraktikken,
for det var jo reaktionært.
Man var imod Gud, konge og fædreland.

Man var ateister, langt til venstre politisk.
Men alle respekterede Agnete og vidste, at
hun havde rod i grundtvigianismen, Vartov
valgmenighedskreds, Højskolesangbogen
osv.

Der stod respekt om Agnete:

Agnete mestrede balancen mellem de mere
stive embedsmænd, kontorchefer, departe-
mentchefer osv., oftest mænd i mørkt
jakkesæt, yderst formelle – og så den bro-
gede, ja farverige flok af  seminarierektorer.
En af de mandlige rektorer vakte opsigt, når
han tog strikketøjet frem under rektormø-
derne i ministeriet!!

Det var altid en fornøjelse at arbejde sam-
men med Agnete. Retskaffen, man kunne
stole på og regne med hende. Hun lagde
aldrig skjul på sin mening og opfattelse.
Hun kunne sige fra. Men altid var hendes
charme, varme og kvindelighed en væsentlig
faktor, og så var hun altid inde i sagerne,
fagligheden var stor, og hun var engageret!!

Der stod respekt om hende. Hun talte
uddannelsens sag på en varm og overbevi-
sende måde. Hun var med til at hæve
niveauet for hele området. Hun var respek-
teret i alle sektorer.”

Æret være hendes minde.

Foto fra fDPHS’s generalforsamling

i 2007
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Foreningen får

fint besøg…
Foreningen får besøg af  Børne- og Undervis-
ningsminister Mattias Tesfaye i 2024, nærmere
bestemt den 23. februar i foreningens lokaler
og samling, på Borgbygård. Det glæder vi os
til. Vi vil fortælle lidt om foreningen, om den
pædagogiske historie og ikke mindst vise ud-
stillinger og samlinger frem. Og vi vil udfritte
ministeren om han finder den pædagogiske
historie relevant og interessant

Men alle besøg er

fine…
Og dem vil vi gerne have flere af. Kom endelig
og se samlingen af bøger, af artefakter og
vores udstillinger om vuggestuer, børnehaver
og børnebøger – foruden udstillingen om
Frøbel og Montessori. Hele huset på Borg-
bygård er en guldgrube af viden og genstande.

Vi har åbent hver onsdag fra kl. 10-14.

Og vi hjælper gerne med at finde materialer og
fortæller om det vi ved. Vi kan også hyres til
egentlige foredrag om den pædagogiske histo-
rie og historiens pionerer, både på Borgbygård
og andre steder. Det koster lidt penge, som går
til at opretholde, vedligeholde og forny sam-
lingen.

Tag de studerende, din forening, din bogklub,
vennerne eller veninderne med til samlingen –
og få en fornøjelig og indholdsrig dag ud af
det. Kommer I mange – eller vil I have et
egentligt foredrag og rundvisning- så aftal det
med os på forhånd. Så kan det også være en
anden dag end onsdag.

Men ellers: kom onsdag mellem 10-14!

Kort
foreningsnyt

DU SKAL KENDE DIN FORTID
FOR AT FORSTÅ DIN NUTID
OG FORME DIN FREMTID

Kære medlemmer

Det er snart tid til fornyelse af medlem-
skab af Dansk Pædagogisk Historisk
Forening og Samling.

Det årlige kontingent for 2024:

    Enkeltmedlem:      165 kr.
    Par:      230 kr.
    Foreninger/institutioner   500 kr.

Jeg imødeser, at alle husker at indbetale
fra januar til marts inden generalforsam-
lingen til Arbejdernes Landsbank,
regnr. 5301   konto 025 1430

Venlig hilsen
/birgit kragh larsen
kasserer

Dansk
Pædagogisk
Historisk
Forening
www.paedhist.dk
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